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Sex er sundt 
Sex er sjovt 
Sex er godt for hjertet 
Sex giver glade mennesker og glade mennesker giver en bedre verden. Så hvorfor undvære?
Nogle ønsker det rå, ubehøvlede, skæbnesvangre begær. Andre foretrækker at lune deres romantiske, 
erotiske fantasier i mere smult vand. 
Så mange mennesker. Så mange måder at lade sig friste og forføre på.     
Sanne Neergaard
Psykolog og sexolog

Nicholson Baker: Vox. 1992
En roman om telefonsex. En kvinde og en mand, fuldkommen anonyme og ukendte for hinanden, finder sammen på 
en amerikansk 159-telefonlinje.  

Charles Bukowski: Kvinder. 1994
Min venindes hund er en uopdragen, enevældig konge i Klampenborg-hjemmet. Man værger for sig, når den møg-
beskidte køter hopper op af ens nyvaskede hvide bukser for derefter at møve sig på plads i hjemmets sandfarvede 
sofa. Dette irriterende, højt elskede kræ minder mig om hovedpersonen, Hank Chinaski, Bukowskis alter ego, i denne 
roman. Denne halvgamle, grimme mandsling drikker, horer og brækker sig gennem hele bogen, altid i selskab med 
de dejligste damer, der beredvilligt tilbyder ham at låne deres tandbørste, efter gylperiet er overstået. Han er verdens 
mest charmerende scorekarl. Han kan bare det der med at lægge damer ned, unge som midaldrende. Under alle de 
intime udskejelser hører jeg mig selv klukke af latter. Hold kæft, hvor er han øretæveindbydende, fræk, skøn og for-
færdelig. Men bag Hanks mange udskejelser ligger der også en stille, poetisk undren over den menneskelige dårskab 
og smerte, vi forvolder hinanden i vores søgen efter kærlighed og mening. Hanks selskab er forrygende – han er så 
spillevende, at det er alt nok at opleve ham som en romanfigur.  

John Cleland: Fanny Hill. En glædespiges erindringer. 1964
Jeg var 16 år, da Fanny Hill blev udgivet i Danmark. På Kerteminde bibliotek stod den på hylden med ” Forbudt for 
unge” litteraturen, sammen med Agnar Mykles: Den røde rubin. Men jeg ville læse bogen og viljestærk som jeg var al-
lerede dengang, fandt jeg på det smarte at forære min pæne skoleinspektør-far Fanny Hill i fødselsdagsgave.  
Fanny Hill er en pittoresk sædeskildring fra det 18. århundredes England. Fanny er en glædespige, der bedriver sit er-
hverv både af lyst og nød, hvilket må siges at være ret enestående, både i litteraturen så vel som i den virkelige verden. 
Vi følger Fannys fornøjelige, seksuelle oplevelser som skøge på Mrs. Browns bordel i London. Her findes ingen perver-
sioner og platheder. Mere glansbilledagtig romantik. Forfatteren har sørget for, at alle kunderne er ugifte, elegante 
og virile levemænd med misundelsesværdig potens. Livet på bordellet er en munter og fornøjelig affære, ren Morten 
Korch-stemning, og langt fra den nutidige, rå virkelighed med handlede sexslaver. Alt i alt en lille roman, der kun kan 
gavne, glæde og give røde kinder.       



Paulo Coelho: Elleve minutter. 2005
”- Hvordan kan du blive forelsket i en prostitueret? 
- I begyndelsen forstod jeg det ikke. Men når jeg tænker 
lidt over det i dag, så tror jeg, at siden din krop aldrig 
kunne være min alene, så måtte jeg koncentrere mig om 
at vinde din sjæl.”
Fire sider før romanen slutter, noterer jeg følgende 
nødråb i bogens margin: Den må ikke ende med en løgn, 
som alle andre historier! Maria, en ung smuk kvinde fra 
en brasiliansk landsby, lader sig forføre af en berømt, 
schweizisk teaterdirektør. Hun flytter til Geneve, hvor 
hun drømmer om et liv som rig og berømt, men ender i 
stedet som prostitueret. Hun forsøger at forstå livet og 
menneskets sjæl gennem flygtige bekendtskaber, indtil 
en ung kunstner får hende til at åbne øjnene for en ny 
form for bevidsthed. Denne nye bevidsthed ændrer 
Marias liv. 

Unni Drougge: Hella Hells bekendelser. 
2001
Jeg advarer! Dette er en frygtelig, ubehagelig bog. 
Hvorfor læser jeg alligevel rub og stub? Fordi hoved-
personens gådefulde, charmerende og specielle måde 
at være i verden på tænder min nysgerrighed. Der er 
noget dragende ved at være i selskab med psykopater, 
vel at mærke på god og sikker afstand. Hella Hell er en 
ambitiøs, selvcentreret, smuk, fræk kvinde, der vil frem 
i verden. Det kommer hun også, lige indtil hun havner 
i et kvindefængsel, idømt otte års fængsel for den mest 
foragtede af alle forbrydelser. I fængslet skriver hun sin 
usædvanlige historie, der handler om passion, jalousi, 
ejerskab, magt, seksuel forblindelse, og alt hvad det fører 
med sig. En roman der ikke sådan bare lige er til at ryste 
af sig. 

Jette Hansen: Så længe vi lever. 2005
Hovedpersonerne Hannah og Eric elsker hinanden. 
Selvom jeg hermed kommer til at afsløre romanens ind-
hold, finder jeg det uhyre vigtigt at tilbagevise dette. Hele 
bogens fortræffelige gys er, at Hannah havner i den store 

altfortærende envejs-kærlighed. Fordi man er så hunde-
sulten efter at være den foretrukne, den dejligste, at blive 
elsket, lader man sig snurre ind i dette bedrag.  
En mand jeg elskede engang, tegnede med ord mysteriet 
i al sin enkelthed: ”Der er det, der er Sanne og så er det 
det, vi gør det til. I forelskelsen ser vi kun det, vi ønsker 
at se, for hvis vi så det hele, ville forholdet aldrig blive til 
noget.” 
Hovedpersonen Hannahs intuition fortæller hende fra 
første færd, at hun skal tage sig i agt. Romanen beskri-
ver smerten og prisen ved at elske et menneske, der 
kun er i stand til at sørge for sig selv. Det tomme sted i 
hans indre næres og fyldes af Hannahs kærlighed. Eric 
behandler ikke Hannah på denne måde af ondskab, men 
fordi han ikke kan andet. Undervejs føler hun sig uund-
værlig, fordi Eric så tydeligt er totalt afhængig af hendes 
kærlighedsleverancer. Romanen er en gyser, som rigtig 
mange kvinder (og mænd?) vil vånde sig over i grum 
genkendelse

Eeva Kilpi: Tamara. 1984
Tamara er en herlig, livsklog kærlighedsroman, der 
fortæller en usædvanlig love story mellem en ældre, 
invalideret, impotent videnskabsmand og en ung varm-
blodig kvinde Tamara, hvis vigtigste omdrejningspunkt 
i tilværelsen er at udforske og udfolde sit kønsliv. Hun el-
sker de indledende faser, mødet med en ny mand, jagten, 
forførelsen og det erotiske samvær. Dette er en gave for 
den ældre mand, der gennem hendes detaljerede rap-
porter om alt, hvad hun foretager sig med andre mænd, 
er i stand til at opnå en slags tilfredsstillelse. Dette 
kærlighed-på-anden-hånd-liv er fyldt med sanselighed, 
smerte, passion og dyb kærlighed. Utallige gange under 
læsningen får jeg lige et par flashbacks til mine egne 
parforhold efterfulgt af bare-det-var-mig følelsen. Sikke 
meget ballade der kunne have været undgået.    
      
Henry Miller: Sexus. 1957 
Keder du dig i dit parforhold? Hvor længe er det siden, 
du sidst har forført din partner på bagsædet eller 



køkkenbordet. Alt for længe garan-
teret! Opskriften? Henry Millers 
saftige erindringer, der bobler og 
skvulper af livsbegejstring. Den 
mand ville kunne have grinet buk-
serne af mig. Vild med sig selv, vild 
med sex og vild med kvinder. Og in-
gen havde held til at have ham helt 
for sig selv i mere end fem minut-
ter. Et livsfarligt mandfolk med en 
umættelig, elskovssyg appetit. Han 
kunne have holdt alle sine ustyrlige 
knald-eskapader for sig selv, ligesom 
de fleste andre gør. Det gjorde 
han heldigvis ikke. Sexus med de 
efterfølgende bind Plexus og Nexus 
er fuld af udpenslet sex. Der står pik 
og kusse så mange gange på en side, 
at det halve kan være nok, alligevel 
bliver det aldrig plat. 

Caterine Millet: Caterine 
M´s seksuelle liv. 2002
”Bare det var mig..” Tænkte jeg 
adskillige gange fuldstændig over-
vældet under læsningen af denne 
bog. Fri og hæmningsløs tumler 
Caterine M sig rundt i alle doktor-
legenes kildrende krinkelkroge. En 
usædvanlig dristig selvbiografi, hvor 
Caterine M nøgternt og ligefremt 
fortæller om sit udfarende seksuelle 
liv. Om orgier, nætter i Boulogne-
skoven og celebre sexfester i det 
franske borgerskab. Undervejs be-
skriver hun alle sine sansninger, be-
gær, dufte, lyde og smag. Læs den og 
lad dig inspirere uden at blive grebet 
af præstationsangst undervejs. 
(99.4 Millet, Caterine)

Conni Palmen: 
Din hengivne. 2005
Jeg havde bogen med på ferie og 
blev fuldstændig bjergtaget. Læste, 
skrev ned, lænede mig tilbage med 
lukkede øjne og lod tankerne flyve 
fra teksten, der rev og flåede og 
skabte mønstre i mit eget følelsesliv. 
I romanen fortæller fem kvinder om 
deres oplevelser med den samme 
uimodståelige mand, kvindebedå-
reren, den umættelige Don Juan 
og hans korstog i kvindeland. En 
hårrejsende, vidunderlig og forfær-
dende skildring af noget, alle kvin-
der kender. Direkte sex er næsten 
ikke nævnt. Alligevel dirrer bogen af 
lidenskab. En vidunderlig roman. 

Noveller
Nina Malinowski: 
Ellevild. 1999
Nina Malinowski skriver alfe-erotik. 
Luftige, transparente ord i akva-
rel-farver, som penselstrøg, antyd-
ninger. I ”Den gamle i havestuen” 
mødes to mennesker, og mellem 
dem udspiller der sig insisterende, 
frydefuld lyst. På intet tidspunkt 
berører de fysisk hinanden. Alt fore-
går gennem blikke og fantasi. Ordet 
liderlig forekommer de fleste plat og 
vulgært. På trods af det, indrømmer 
vi, at tilstanden liderlig, er et både 

fatalt og vidunderligt kontroltab. 
Forstanden er slukket, lysten har 
taget over. Når man ikke kan lade 
være, er sex suverænt bedst. Alt 
dette rummes i denne lille seks-
siders novelle. Efter min mening et 
mesterstykke.   

Anais Nin: De små Fugle. 
Erotiske noveller. 1988
”…Endnu for et par år siden kunne 
man se hende sidde på én eller 
anden lille café på Montmartre, som 
en østens Fatima, men stadig bleg 
og med glødende øjne. Hun var som 
et levende kønsorgan. Hendes mund 
fik ikke en til at tænke på kys eller 
mad. Det var ikke en mund til at tale 
med, der dannede ord, der hilste på 
én - nej det var et kønsorgan, dens 
form og bevægelser – den tiltrak og 
ophidsede en – altid rød og fugtig 
og levende som et par kærtegnende 
skamlæber.”
Fortælleren i novellen ”Dronningen” 
er en smuk kunstmaler. Hans åben-
stående skjorte afslører en stærk, 
glat hals og et mandigt behåret 
bryst. Imens han blander farver på 
sin palet fortæller han sin model 
om kvinder, der har gjort indtryk 
på ham. Forfatteren Anais Nin var 
et meget seksuelt menneske, der 
udfoldede sig erotisk med både 
kvinder og mænd. Hendes ord maler 
billeder, så alle sanser vækkes.   


